我国医药电商企业战略分析

——基于先声再康江苏药业有限公司的案例研究

李晓春 侯艳红1

(中国药科大学 国际医药商学院, 江苏 南京 211198)

【摘 要】: 随着电子商务在中国的普及和发展,各行各业都受到电子商务的影响。电子商务运用于医药行业产生医药电子商务概念。通过选取医药电商起步较晚,但发展很快的先声再康江苏药业有限公司作为案例分析企业,运用 SWOT 方法来分析先声再康的发展战略,进行归纳总结,以期对其他向医药电商转型的医药企业有所启示。

【关键词】: 医药电商 先声再康 案例研究 SWOT 分析

【中图分类号】:F27【文献标识码】:A

企业战略是指以自身的生存与发展为经营目的的企业,为了在市场竞争中占据优势地位而采取的策略:第一企业的目标是生存;其次是发展。战略分析可以使企业认清自身的发展方向,选择合适的发展战略从而求得企业的生存。在发生企业内部危机或企业所处外部环境改变等不确定因素时,战略分析可以使企业认清自身所处的内外部环境从而适时适当的调整发展策略以保持企业的持续发展。

信息通讯技术的发展,社会进入移动互联时代,传统医药企业生存和发展所面临的外部环境更加复杂多变,不确定因素日益增多,传统医药企业面临着转型升级的难题。传统医药企业致力于寻找转型与发展机遇,而电子商务在移动互联时代显现出诱人的发展前景。电子商务具有交易费用低、交互强和个性化等特点,拥有传统商业活动所不能比拟的优点,极大缩短了企业对市场需求的反应时间,增强了企业的柔性。传统医药企业利用电子商务手段能够提高效率、降低运营成本、将采购和销售等业务扩展到互联网上,更好的为顾客提供医药咨询与购买服务。电子商务应用于医药行业便产生了医药电子商务的概念。

国外医药电子商务已经发展到了一定的阶段,美国在 2007 年就有 1000 多家网上药店,市场规模近 1700 亿元;欧洲药剂师协会下属的药店,90%以上都开展了网上药品预定业务。我国医药电子商务则刚刚起步,很多企业对于医药电子商务模式选择处于探索阶段。有专家指出,企业只有与整个社会高度协同,突破时间和空间的限制才能成为下一轮竞争的赢家。

1案例背景

对医药电商企业进行主流战略分析,有利于梳理传统医药企业转型方向,有利于传统医药企业对案例企业成功向医药电商转型的过程进行思考与借鉴。先声再康的医药电商起步时间并不算早,发展速度却很快,本文选取先声再康江苏药业有限公司作为案例企业。

基金项目:江苏高校哲学社会科学项目"基于 MAS 互联网医疗平台的构建与演进"(2016JSD630008);2018 上海高水平大学建设项目"中国家庭资产配置与健康管理研发平台"(A1-U18205010304)。

作者简介:李晓春(1994-),女,中国药科大学硕士研究生,主要从事医药供应链管理、药品流通管理方向研究;侯艳红(1981-),女,博士/副教授,中国药科大学国际医药商学院,主要从事管理科学与工程、医药供应链管理、药品流通管理方向研究(通讯作者)。

先声再康连锁药店 2001 年成立于江苏南京,是江苏省药品监督管理局批准成立的南京第一家药品零售连锁企业,先声的连锁在同行中一直保持领先态势。2006 年初,先声再康开始筹备电商事业部,2011 年 8 月获得江苏省首家网上经营许可的牌照。先声再康由此形成零售、批发、电商三大主营业务并驾齐驱的发展格局。

2012年,1月8日,再康网正式试水运营标志先声电商事业全面开展。先声再康电商既从内部挑选精英员工组建电商事业部,又公开招募引进电商专业管理人才。当前部门包含客服部、商采部、运营部、物流部、人事财务行政部和信息技术部六大分支。2012年5月21日,先声再康以先声再康大药房旗舰店的官网身份正式进驻天猫医药馆,先声再康电商团队正式开展电商运营业务。先声再康的电商销售额逐年上涨,从2012年上线之初的1200万跃增至2016年的2.3亿。2016年2月8日,先声再康涉足跨境电商业务,"再康全球购"网上平台开始试运行。先声再康跨境电商主要定位于健康领域,包括保健、药妆和母婴三类产品。2016年9月30日,先声再康启动智慧药房、健康管理培训计划、再康到家APP或微商城三个项目,依托线下门店资源开展020业务。在"互联网+"的背景下,先声再康融合传统实体店和网上电子商务模式提供药学服务、销售药品,更好的满足顾客需求,实现企业的生存与发展。

2基于 SWOT 模型的先声再康电商战略分析

2.1 先声再康的内部优势(S)

先声再康作为一家连锁药店,已经获得了互联网药品交易服务资格 C 证,可以在互联网上向个人消费者提供自营非处方药品。 全国范围内,获得 C 证的零售药店并不多,江苏范围内就更少。

先声再康的医药电商团队在组织设计的时候,为了缩小经营单元,让组织更扁平,决策更通畅,采用了创客部门的形式。以业务范围为划分标准,设立了 6 个创客部门,下放财务、人事招聘、商品采购、商品推广及会员服务等权力。部门内的成员收入与业绩相关,并设立高达 40%的超额利润奖。创客部门内部有业绩考核,部门间也有业绩比较,有相应的淘汰制。这种组织架构和员工激励模式,很好的带动了员工的积极性。员工干劲十足,业绩自然提升。

先声再康在江苏有 280 多家线下门店,主要分布在南京、扬州、徐州及安徽部分地方,这些地区的线下配送因此有了很大的便利,能快速响应顾客,更好的满足这些地区的顾客需要。先声再康通过开展智慧药房等一系列 020 项目,得到了江苏省药监局电子处方的许可。电子处方许可增加了先声再康处方药的销售量。

2.2 先声再康的内部劣势(W)

先声再康电商起步相对较晚,缺乏一定的相关经验。公司电商事业部成立之初运营模式和运用方向没有确定,公司医药电商运营相关的人才缺乏,曾遭遇频繁更换高层主管人员的尴尬局面。

先声再康作为地区性的连锁药店,主要的地理经营范围是南京及周边地区,共280多家药店,体量并不是很大。且先声再康现在的扩张方式主要是自主选址、自主经营,没有开展加盟,扩张速度比较缓慢。医药电商面对的是全国的消费者,无法保证全国消费者药品需求的及时与快速响应,不利于顾客满意度的提高。

2.3 先声再康的外部机会(0)

互联网的大规模普及,使得大量传统交易转向电子商务。网上支付的推广和应用加速了电子商务颠覆传统行业模式的步伐。 用户的网购习惯逐渐被培养起来,老龄化的加剧和居民健康意识的提高使得医药需求增加,越来越多的顾客转向网上药店进行用 药咨询和药物选购。 自 2009 年新医改政策推出以来,公立医院改革、药价改革、医药分业改革一直成为焦点。《深化医药卫生体制改革 2016 年重点工作任务》提出,将采取多种形式推进医药分开,禁止医院限制处方外流,患者可自助选择在医院门诊药房或凭处方到零售药店购买。随着我国医药卫生体制改革的深入开展,医药分业将改变中国药品销售的八二格局(医院销售占 80%,药店销售占 20%),消费者将有更多的购药选择。医药电子商务将成为消费者咨询、比较、购买药品的新渠道。加之,江苏是全国经济发展靠前的省份,居民的健康意识与消费观念相对较高,医药电子商务的市场发展潜力较大。

2.4 先声再康的外部威胁(T)

医药行业受到较严格的政府管控。2016 年 6 月,河北食品药品监督管理局发布《关于药品类目紧急管控措施的通知》,天猫 医药馆被禁止销售药品类商品,阿里巴巴"互联网第三方平台药品网上零售试点"资格叫停。魏则西事件,引出百度竞价排名问题探讨,国家为此新出台了广告法。新广告法规定,在搜索引擎中进行广告宣传的时候,不能出现药品商品名。新广告法的出台增加了用户的未知成本,给先声再康这类需要百度等搜索引擎导流量的医药电商企业带来较大影响。政策的不确定性让探索中的医药电商企业在实际运营中需要克服更多的发展难题。

现在的药品销售很多还是依靠医院和医药流通企业,他们作为渠道终端,控制了药品流通的关键环节,相当于实际控制了整个流通渠道,具有绝对的话语权。网上零售药店无疑会对医院药房和医药流通企业的经营造成冲击,难以避免的会受到抵制和打击。

3 结论与启示

随着医药电商大潮的逼近, 先声再康采取开放、接纳的态度, 积极的进行转型。先声再康于 2012 年上线了江苏省第一家网上药店, 并时刻关注网上药店的走向, 逐步的加大线上板块的投入, 先后推出了"再康全球购"、"再康到家 APP"等项目。

在连锁药店做电商在医药行业内成为一个必然趋势的情况下,先声再康不同于大部分实体药店都只是把电商业务当作零售业务的简单补充,或者单纯地用实体药店的思维去经营电商。先声再康抓住外部医药卫生体制深化改革的发展机遇,努力应对国家医院政策不确定性的外部威胁。充分发挥自身组织结构扁平、线下资源丰富的优势,认清自身起步较晚、体量不大的发展劣势。先声再康不仅仅类推一般传统行业开发电子商务的模式和经验来开展医药电子商务,还致力于让医药电子商务 B2C 模式在企业整个医药流通渠道中成为主要的业务平台和关键性流通手段。基于此,先声再康得以成为在互联网转型方面走得比较前卫的医药零售企业。

参考文献:

- [1]刘小斌, 马少辉. 企业战略分析基础的演变及其思考[1]. 开发研究, 2006, (02):63-64.
- [2]顾东蕾. 医药电子商务通论[M]. 北京:化学工业出版社, 2008.
- [3]刘誉. 杨孝华: 围绕多元化, 打造"五个一"工程[N]. 21 世纪药店, 2014-06-23 (A04).